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Анотація. В статті подані дослідження груп крові системи АВО, родовід спортсменів та особи-

вості будови шкірних візерунків пальців рук кваліфікованих спортсменів, які спеціалізуються в бад-
мінтоні. Провівши порівняння за серологічними і дерматогліфічними ознаками, конституцією тіла і ро-
доводами людей які не тренуються і кваліфікованих бадмінтоністів, виявили комплекс генетичних мар-
керів прогнозування схильності спортсменів до занять бадмінтоном. 
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Постановка проблеми. Сьогодні генетика спорту має найперспективніші підходи 

до відбору дітей до занять спортом на ранніх етапах їх спортивної діяльності. Для вирі-
шення проблеми індивідуального прогнозу розвитку морфологічних показників, рухових 
здібностей та функціональних ознак людини перспективним напрямком є використання 
генетичних маркерів [3]. 

Маркер – це стійка ознака організму, яка легко визначається, жорстко зв’язана з йо-
го генотипом, за якого можна робити висновок про імовірність прояву інших характери-
стик організму, на основі різних типів взаємодії генів. Генетичні маркери мають такі 
основні властивості: 

1) Вони жорстко генетично детерміновані.  
2) Проявляються у наступних поколіннях і чітко виражені. 
3) Успадковуються відповідно до генетичних законів і закономірностей.  
4) Практично не залежать від чинників довколишнього середовища. 
5) Не змінюються суттєво упродовж життя людини [2]. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. В сонові спортивної майстерності лежить 

науково-обґрунтована система відбору і прогнозу індивідуальної рухової обдарованості. У 
зв’язку з цим очевидно, що в практичній підготовці спортсменів повинна бути прерогатива 
отримання індивідуальних запрограмованих рухових дій і тренувальних ефектів. На думку 
В. Н. Платонова, Л. В. Волкова, Л. П. Сергієнко, В. Б. Шварта, С. В. Хрущова, вирішити про-
блему прогнозу в спортивній науці й практиці можна з використанням комплексу різних 
педагогічних та медико-біологічних критеріїв та методів. 

Значно перспективним є використання генетичних маркерів. Наприклад, для вирішен-
ня проблем прогнозування і відбору профільної специфіки спортивної діяльності останнім ча-
сом використовується пальцева дерматогліфіка (візерунки) та групи крові. Це з важливих ін-
дивідуальних характеристик людини, які не змінюються впродовж життя людини [1, 4]. 

На основі ознаки-маркера можна значною мірою стверджувати про наявність чи від-
сутність схильності у розвитку певної морфологічної ознаки чи рухової здібності людини, яка 
досліджується [ 1; 3]. 

Як вважають Н. Н. Богданов, Т. Ф. Абрамова (1998), представники різних видів 
спорту і навіть спортивних амплуа відрізняються за пальцевою дерматогліфікою. Напри-
клад, в швидкісно-силових видах спорту, де потрібна максимальна реалізація за короткий час, 
у спортсменів найпростіші візерунки і найменша кількість гребінців (у середині візерунку). 
Навпаки, найскладніший малюнок порівняно з максимальним гребінчастим рахунком харак-
терні для спортсменів тих видів, де необхідна складна координація рухів. Проміжну позицію 
за цими показниками займають види спорту з орієнтацією на витривалість і статичну 
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стійкість. В ігрових видах спорту спостерігається одна і та сама тенденція: ускладнення ігрової 
функції, розширення поля діяльності спортсмена відповідають ускладненню пальцевих ві-
зерунків, збільшенню гребінчастого рахунку (більше завитків, менше петель, дуг немає зов-
сім). Порівняння особливостей пальцевої дерматогліфіки з конкретними фізичними якостями 
показало, що низька візерункова інтенсивність і низький гребінчастий рахунок поєднуються з 
високим силовим потенціалом при зниженні витривалості і координації рухів. Висока інтен-
сивність візерунків і гребінчастий рахунок навпаки, відповідають витривалості і високій ко-
ординації при зниженні якостей вибухової сили. Таким чином, пальцеві дерматогліфи можуть 
бути надійним маркером при тестуванні спортсменів. Певною мірою пояснити ці закономір-
ності здатна кореляція між ознаками дерматогліфіки і показниками енергетичного гомеостазу 
організму, яка отримана під час досліджень. Так, люди з відносно простим малюнком (дуги і 
петлі з низьким гребінчастим рахунком) навіть при незначних навантаженнях працюють 
майже на межі своїх можливостей. Якщо у досліджуваних окрім петель і дуг є завитки, то це 
свідчить не стільки про рівень їх реальних можливостей, скільки про невміння правильно 
налаштовуватися на такі навантаження, тобто правильно розраховувати свої сили. Люди з де-
сятьма петлями на пальцях становлять повну протилежність – вони реалізуються як високо-
енергічні і високореактивні системи при звичайній роботі, але втрачають свої можливості при 
екстремальних навантаженнях. Завитки і петлі свідчать про високі адаптаційні можливості 
організму при значних і навіть екстремальних навантаженнях [6]. 

Дехто з авторів (Н. Богданов, Т. Абрамова), вказують на взаємозв’язок дерматогліфіки 
з різними проявами координаційних, швидкісних, силових задатків, а також з витривалістю і 
гнучкістю. Проте в бадмінтоні таких досліджень із кваліфікованими спортсменами не прово-
дилося. Саме тому дослідження в цьому напрямку є актуальними. 

Метою дослідження є визначення комплексу генетичних маркерів схильності спорт-
сменів до занять бадмінтоном. 

Завдання дослідження: 
1. Визначити серологічні (групи крові системи ABO) та дерматогліфічні показни-

ки (особливості будови шкірних візерунків пальців рук, осьовий трирадіус та відстань між 
пальцевими трирадіусами a і d долонь рук) у кваліфікованих бадмінтоністів та людей які 
не тренуються. 

2. Порівняти показники спортсменів та людей які не тренуються і визначити ком-
плекс схильності до занять бадмінтоном. 

3. Проаналізувати родоводи та визначити конституцію тіла обдарованих бадмін-
тоністів. 

Методи дослідження: 
1. теоретичний аналіз та узагальнення науково-методичної літератури; 
2. опитування; 
3. методика визначення особливостей будови шкіряних візерунків пальців та до-

лонь рук; 
4. генеалогічний метод (родовід); 
5. методи математичної статистики. 
Організація дослідження. Для вирішення поставлених завдань ми проводили дослід-

ження двома етапами. На першому етапі ми дослідили особливості розподілу груп крові си-
стеми АВ0 та будову шкірних візерунків пальців і долонь рук кваліфікованих бадмінтоністів 
(дослідна група) та людей які не тренуються (група порівняння). На другому – порівняли гру-
пи крові системи АВ0, будову шкірних візерунків пальців, долонь рук та родовід кваліфі-
кованих бадмінтоністів з людьми які не тренуються. 

У дослідженні взяли участь кваліфіковані бадмінтоністи (10 спортсменів, серед яких 
1 майстер спорту, 9 кандидатів у майстри спорту) та 30 людей, які не тренуються. 

Результати досліджень. При порівнянні результатів видно, що розподіл груп крові 
системи АВ0 у кваліфікованих бадмінтоністів та людей які не тренуються суттєво відріз-
нявся (рис. 1). 
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Рис. 1. Порівняння розподілу груп крові між кваліфікованими бадмінтоністами  

та людьми які не тренуються 
 

Характерно, що серед спортсменів дослідної групи не було осіб із ІІ групою крові, тоді 
коли в контрольній – 40 %. Кількість осіб, які мають ІІІ (В) та IV (АВ) групи крові, приблизно 
однакова, як для осіб дослідної, так і контрольної груп. І (0) група крові частіше спостерігала-
ся у кваліфікованих бадмінтоністів (70 %). Цілком можливо, що І (0) група крові є характер-
ною ознакою для бадмінтоністів. Отримані результати вказують на те, що  (0) група крові мо-
же бути генетичним маркером схильності до занять бадмінтоном. 

Відповідно до етапів дослідження ми визначили особливості будови шкірних візерун-
ків пальців та долонь рук кваліфікованих бадмінтоністів. Згідно з методикою Т. М. Гладкової, 
всі дерматогліфічні ознаки були розподілені на якісні та кількісні. До якісних увійшли типи 
візерунків пальців, а до кількісних – кількість гребінців на кожному пальці, сума гребінців на 
лівій руці, кількість дельт [5]. 

При вивченні долонної дерматогліфіки визначався кут atd і відстань між пальцевими 
трирадіусами a і d. У людей які не тренуються кут atd знаходиться в межах 32 – 61 °, а в ква-
ліфікованих бадмінтоністів – у межах 39 – 67 °. 

Відстань між трирадіусами a і d в людей які не тренуються становить від 46 до 65 мм. 
В бадмінтоністів від 49 до 61 мм. 

Пальцева дерматогліфіка (ПД) вивчалася стандартним методом з оцінюванням типу 
візерунку (дуга – А; ульнарна петля – U; радіальна петля – R; подвійна петля – L2; завиток – 
W), гребінчастого рахунку (Гр), сумарна інтенсивність візерунків за дельтовим індексом 
(рис. 2) [1; 4]. 

При порівнянні основних типів візерунків пальців руки у людей які не тренуються та 
кваліфікованих бадмінтоністів було отримано такі результати: тип візерунку пальця дуга (А) 
та радіальна петля (R) частіше спостерігається в осіб, порівняльної групи. Відсоток людей, які 
мають тип візерунку ульнарна петля (U) є майже однаковий як для спортсменів, так і для 
людей які не тренуються. Типи візерунків – завиток (W) і подвійна петля (L2) частіше 
трапляються у кваліфікованих бадмінтоністів (табл. 1.). 

Аналізуючи отримані показники за кількістю дельт та сумарним гребінчастим рахун-
ком на кожнім пальці, потрібно зазначити, що найбільша сума гребінчастих візерунків припа-
дає на I-ий і V-ий пальцяі .Сумарний гребінчастий рахунок I-го,V-го пальців становить не 
менше ніж 25 гребінців (табл. 2) Порівнюючи кількісні показники пальцевої дерматогліфі-
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ки у кваліфікованих спортсменів та людей які не тренуються, за допомогою критерію 
Стьюдента, встановлено, що сумарний гребінчастий рахунок є достовірно більший у бад-
мінтоністів (р<0,05). 

 

 
Рис. 2. Типи папілярних візерунків 

 
Таблиця 1 

Розподіл основних типів пальцевих візерунків у людей,  
які не тренуються, та кваліфікованих спортсменів (бадмінтоністів) 

 
Типи візерунків пальців рук 

A U L2 R W Контингент досліджуваних 
% % % % % 

Загальна популяція 16 56,65 8,66 2,66 15,33 

Кваліфіковані бадмінтоністи 8 54 14 - 24 

 
Таблиця 2. 

Співвідношення типів візерунків п’яти пальців лівої руки  
у спортсменів-бадмінтоністів та осіб порівняльної групи (у відсотках) 
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A 0 3,33 10 4,66 20 4,6 10 2 0 1,33 

U 50 11,33 40 5,33 50 10 50 11,33 80 18,66 

R 0 0 0 2,66 0 0 0 0 0 0 

L2 40 3,33 30 4 0 1,33 0 0 0 0 

W 10 2 20 3,33 30 3,33 40 6,66 20 0 

 
Провівши дослідження щодо конституції тіла, ми встановили, що більшість бадмінто-

ністів (90 %) є нормостеніками і тільки 10 % – астеніками. 

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


362  Володимир ЧУЧВАРА, Григорій БАРАНЕЦЬКИЙ 

 

У групі порівняння нормостеніки становлять 66,33 %, астеніки – 26,66 % і гіперсте-
ніки – 16,66 %. 

Завдяки генеалогічному методу було встановлено генетичні задатки спортсменів до 
занять спортом. Опитування показало, що здебільшого ніхто із членів сімей спортсменів 
не хворів на хронічні захворювання, які б могли вплинути на спортивні досягнення. По-
трібно зазначити, що майже всі батьки мали спортивну статуру. Представники всіх сімей 
переважно відзначалися добрим здоров’ям. У групі порівняння 30 % батьків хворіли хро-
нічними захворювання. 

Висновки 
1. Дослідження показали: 
• За серологічними показниками І група крові виявлена у 70 % кваліфікованих бад-

мінтоністів, ІІІ група крові складала – 20 %, а ІV – відповідно у 10 %. Осіб ІІ групи крові в до-
слідній групі не виявлено. В осіб порівняльної групи І група крові є у 26,66 %, ІІ група крові – 
у 40 %, ІІІ група крові – у 23,33 %, а ІV – відповідно у 10 %. 

• За дерматогліфічними показниками у кваліфікованих бадмінтоністів тип візерунку 
пальця дуга (А) становив 8 %, подвійна петля (L2) – 14 %, завиток (W) – 24 %, ульнарна петля 
– 54 %, а радіальна петля (R) не виявлена. Тип візерунка радіальна петля зустрічався у 2,66 % 
осіб групи порівняння; тип візерунка подвійна петля (L2) – у 8,66 %; завиток – 15,33 %; дуга 
(А) – 16 %; ульнарна петля – 56,65 %. 

2. Порівнюючи серологічні і дерматогліфічні показники кваліфікованих бадмін-
тоністів і групи порівняння, ми виявили певні генетичні маркери схильності до занять 
бадмінтоном: 

• найбільш схильними до занять бадмінтоном є особи з І-ю (0) групою крові і з типа-
ми малюнків пальців – завиток і подвійна петля; 

• на обдарованість спортсменів вказують також сума гребінців на I-му та V-му паль-
цях лівої руки, яка становить більше ніж 25 гребінців; 

• серед показників долонної дерматогліфіки ми не виявили значних відмінностей, а 
кількість дельт не є статично достовірною у кваліфікованих бадмінтоністів. 

3. Аналіз родоводів показав, що батьки спортсменів були соматично здоровими і 
схильними до занять спортом. 

4. За конституцією тіла обдаровані бадмінтоністи є в основному нормостеніками. 
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ГЕНЕТИЧЕСКИЕ МАРКЕРЫ В ПРОГНОЗИРОВАНИИ СКЛОННОСТИ 
СПОРТСМЕНОВ К ЗАНЯТИЯМ БАДМИНТОНОМ 
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Аннотация. В статье представленные исследования групп крови системы АВО, родо-

словные спортсменов и особенности строения кожных узоров пальцев рук квалифицирован-
ных спортсменов, которые специализируются в бадминтоне. В процессе сравнения по сероло-
гическим и дерматоглифическим признакам людей который не тренируются и квалифициро-
ванных бадминтонистов, был установлен комплекс генетических маркеров прогнозирования 
склонности к занятиям в бадминтоне. 

 
Ключевые слова: серология, дерматоглифика, генетика, родословная. 

 
 
 

GENETIC MARKERS FOR PROGNOSIS OF THE PREDISPOSITION  
TO PLAYING BADMINTON 
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Annotation. The article presents the analysis of ABO blood groups, athletes’ genealogy and 

peculiarities of the fingers’ skin ornaments formation in skilled badminton players. Serum and der-
matoglyphical characteristics comparison among representatives of generis population as related to 
skilled badminton players was carried out. Range of genetic markers for prognosis of the predisposi-
tion to playing badminton was defined. 
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